



# 【C3心对心】28吃素菜还是吃肥牛？

「吃素菜，彼此相爱，强如吃肥牛，彼此相恨。」  
(箴十五17)

- 1.素菜相安：亚伯兰「素菜相安」的谦让态度，让侄儿罗得先作选择，不与他相争，结果罗得选择肥沃的土地，而亚伯兰住在迦南地。神赐福亚伯兰。
- 2.肥牛相争：该隐和亚伯、以撒和以实玛利、雅各和以扫、约瑟和他的兄长。手足之争位居人类冲突的核心，人总是嫉妒兄弟姊妹有的。
- 3.相争、相安到相爱：耶稣能赐给我们一个新的生命，让我们能从相争、相安到相爱。

嘶吼3.0

诗歌  
SHI GE—

C3灵修  
C3 LING XIU—

# 真话时间



箴十五 15-33  
28尊荣以前，必有谦卑



## 【真心话】28尊荣以前，必有谦卑（箴十五15-33）

「17 吃素菜，彼此相爱，强如吃肥牛，彼此相恨。暴怒的人挑启争端；忍怒的人止息纷争。懒惰人的道像荆棘的篱笆；正直人的路是平坦的大道。 ....24 智慧人从生命的道上升，使他远离在下的阴间。耶和华必拆毁骄傲人的家，却要立定寡妇的界。 ....32 弃绝管教的，轻看自己的生命；听从责备的，却得智慧。敬畏耶和华是智慧的训诲；尊荣以前，必有谦卑。」（箴十五17-19；24-25；32-33）

**引言：**今天的灵修经文（箴十五15-33），继续讲述，劝世之箴言，善恶箴言对比教训。在19节经文中分为五个主题：1) 心灵教训的对比（15、18、20、30-32节）：日子愁苦对比常享丰筵，挑启争端对比止息纷争，使父喜乐对比藐视母亲，使心喜乐对比使骨滋润，听从责备对比弃绝管教；2) 神权教训的对比（16、25-26、29、33节）财少敬畏神对比财多烦乱不安，神拆骄傲人家对比神建立寡妇地界，神憎恶谋恶者对比纯净良言，神远离恶者对比听义人祷告，敬畏神是智慧训诲对比尊荣以前必有谦卑；3) 善恶教训的对比（17、19、21、27

节)：相爱吃素对比相恨吃肉，荆棘篱笆对比平坦大道，无知愚妄对比正直而行，贪恋财利对比恨恶贿赂；4) 智愚教训的对比(22、24节)：所谋无效对比所谋乃成，生命上升对比在下阴间；5) 言语教训的对比(23节)：口善应对对比话合其时。愿我们都谨守我们的口，降卑自己，得享在神面前的尊荣。





# 箴言 刘辛枝短讲

28尊荣以前，必有谦卑



## 【牧者短讲】28尊荣以前，必有谦卑（刘幸枝）

1. 在《箴言》当中「谦卑」跟「骄傲」常做强烈的对比。「谦卑」常跟敬畏神是接连在一起。越是敬畏神的人，生命越是谦卑；越是谦卑的人，神越会赐给他尊荣。
2. 心存谦卑的人，是有智慧的人。《箴言》11：2节说「骄傲来羞耻也来，谦逊人却是有智慧。」
3. 骄傲的人最喜欢跟人比较，炫耀自己所拥有的。但是当有一天比不过别人的时候，反而招来羞辱，倒是谦卑的人，因为虚心受教，常保学习，他反而不断不断的进步，成为一个被人称许的智慧人。

A photograph of a person's arm and hand reaching upwards towards a dark silhouette of a cross against a warm, golden sunset or sunrise sky. The hands are positioned as if grasping or reaching for something divine.

心灵教训的对比

## 一、心灵教训的对比 (15、18、20、30-32节)

1. 「困苦人」不一定是三餐不继的人，而是处在困境、逆境、挫境、艰难环境，劳苦背重担的人。若把自己放大，心就愁苦；若把神放大，心就欢畅。
2. 心灵困苦的人与暴怒的人遇上了人际方面的问题。暴怒者目怒凶光，凡事交托神的人，内心平静，眼发光彩，口传好信，使人的百骨得滋润。
3. 听从生命责备的是智慧之子，弃绝管教的是愚昧之子，轻看自己的生命。管束与管教儿女是父母的责任，如果放任骄宠，任凭他们忤逆看轻，父母就要自食恶果了。

A photograph showing a person's arm reaching from the left side of the frame to place a small, burlap sack tied with a string onto a stack of three similar sacks. The sacks are labeled with a large dollar sign (\$) on them. The background is a blurred outdoor scene with warm sunlight filtering through leaves, creating a bokeh effect.

神权教训的对比

## 二、神权教训的对比 (16、25-26、29、33节)

- 1.人一旦拥有丰富的物质就易把眼目定睛在所拥有的财物上，担忧失去而烦乱不安。如心为了财宝而烦乱不安，远离神，倒不如少有财宝，敬畏耶和华。
- 2.富人常是有势有权，自视很高的骄傲人，神必拆毁他们的大宅却保护受欺压之寡妇的地界。神恨恶谋恶的人、喜悦有纯净良言的人，听他们的祷告，
- 3.敬畏神的人，听智慧的训诲，谦卑依靠神，就如大卫的成功在于他凡事尊主为大，敬畏神的心，让他无论遇到什么艰难的环境，或挫折、打击、失败，他都谦卑来到神面前求怜悯和帮助。



善恶教训的对比

### 三、善恶教训的对比 (17、19、21、27节)

- 1.以追求财利为人生主要目标，常是会贪心行恶，而给自己的家带来灾难，亚干因贪婪的害人害己。亚伯拉罕不收受贿赂，神就更多的赐福给他。
- 2.懒惰人的道路，常常充满各种困难。正直人的良善、忠心，得称赞与信任的平坦大道。
- 3.这世界只有两条路，一条是走自己的路，按自己的喜好与情欲行事，最终败坏自己，心灵空虚。另一条是走神的路，甘愿被真理束缚，有所为，有所不为，凡事都按着神所教导正直的道而行，这在世人看是愚蠢，在神眼中却是真正的聪明人。



智愚教训的对比



## 四、智愚教训的对比 (22、24节)

1. 「谋士」就是能够帮助我们的人，比如：属灵长辈、好朋友、专业人士等等。每个人都有自己的盲点和限制，我们都需要谦卑自己，寻求帮助，免得作出的决定铸成大错，伤人又伤己。
2. 我们有一位最重要的谋士，就是神，祂是全知全能的，在祂没有难成的事。祂引导我们走在生命的道上，能使我们远离阴间的死亡道路。
3. 《民数记》十四章，记载十二个探子中，有十人做出错误抉择，只有约书亚和迦勒不凭眼见，坚定依靠神，相信神信实的约是必实践的。



言语教训的对比

## 五、言语教训的对比（23节）

1. 一句合时的话，正好在恰当的时候说出来，以满足特别的需要，也是何等美好！「合宜的话语」还需要「合宜的时候」。
2. 有一个一直未能信主的医生，当他失去敬虔的母亲，悲痛欲绝之时，收到一张福音单张，上面写着：「你是否在天上有个家，是天使与你挚爱母亲所在之处。」一句合宜的话出现在合宜的时候，使医生异常感动，他悔改信了主。求主给我们有这样的智慧。